

# 習近平籲合作共贏 助全球復甦 中國崛起 帶動亞太

## 習主席今會見梁振英

香港文匯報訊(記者 甘瑜)正在秘魯利馬出席亞太經合組織領導人會議的國家主席習近平，計劃於本港時間今天早上7時(當地時間20日傍晚6時)，會見出席會議的香港特區行政長官梁振英。預料梁振英在會後將會見傳媒，其後啟程回香港。

另據特區政府消息，梁振英昨日上午出席了亞太經合組織工商領導人峰會，其間習近平主席發表重要演講。隨後梁振英與秘魯第二副總統梅賽德斯·阿勞斯會面，就雙方共同關心的議題交換意見。

### 支持多邊貿易 設亞太自貿區

而在昨日下午舉行的亞太經合組織商貿諮詢理事會成員對話中，梁振英與其他經濟領袖人討論理事會提交的2016年周年報告中一系列建議，包括支持多邊貿易制度、設立亞太自由貿易區、發展全球中小微企業、實現糧食安全及促進勞動人口健康和生產力發展。

梁振英昨晚參加了亞太經合組織2016年經濟領袖人會議的歡迎晚宴，今日會出席經濟領袖人會議和有關環球經濟狀況的非正式討論。



習主席發表演講，強調亞太為世界經濟復甦注入新動力，為世界經濟增長開闢新道路。

新華社

香港文匯報訊 當地時間11月19日，國家主席習近平出席在秘魯利馬舉行的2016年亞太經合組織工商領導人峰會時，發表了題為《深化夥伴關係 增強發展動力》的主旨演講，呼籲亞太地區要勇於擔當，發揮引領作用，為世界經濟復甦注入新動力，為世界經濟增長開闢新道路。他強調，中國在謀求自身發展的同時積極帶動亞太國家共同發展，為本地區人民創造更多機遇。



習主席 拉美三國行

除了出席亞太經合組織(APEC)第24次領導人非正式會議，習近平還將對秘魯進行國事訪問。

### 倡發揮引領作用

在演講時，習近平指出，全球經濟復甦仍然乏力，增長動力不足，經濟全球化遇到波折，貿易和投資低迷，全球性挑戰加劇世界經濟不確定性。面對風險和挑戰，各方要發揚同舟共濟、合作共贏的夥伴精神，加強宏觀政策協調，創新經濟增長方式，構建開放型世界經濟，推動強勁、可持續、平衡、包容增長。

他續指，當前，亞太總體保持平衡發展態勢，但也面臨挑戰，處在發展關鍵當口。作為全球經濟規模最大、最具發展活力的地區，亞太要勇於擔當，發揮引領作用，採取有力協調行動，為世界經濟復甦注入新動力，為世界經濟增長開闢新道路。對此，習近平提出了四個努力方向。

### 促進開放經濟 互聯互通發展

第一，促進經濟一體化，建設開放型經濟。我們應該構建平等協商、共同參與、普遍受益的區域合作框架，堅定推進亞太自由貿易區建設。要重振貿易和投資的引擎作用，增強自由貿易安排開放性和包容性，維護多邊貿易體制。

第二，促進互聯互通，實現聯動發展。我們要推動建立覆蓋整個亞太的全方位、複合型互聯互通網絡，深入落實北京會議制定的互聯互通藍圖，確保2025年實現全面聯通的目標。中國歡迎各方參與到「一帶一路」合作中來，共享機遇，共迎挑戰，共謀發展。

第三，促進改革創新，增強內生動力。我們要落實好亞太經合組織領導人北京會議和二十國集團領導人杭州峰會達成的共識和原則，推進發展方式轉變，加強宏觀政策協調，堅定推進結構性改革，加快發展理念、模式、路徑創新，推動產業和產品向全球價值鏈中高端躍升，拓展發展新空間。

第四，促進合作共贏，深化夥伴關係。我們要深化命運共同體意識，讓彼此愈走愈近。要不斷提升區域合作的深度和廣度，共同搭建平台，共同制定規則，共享發展成果。要平等參與、充分協商，要相互幫助、共同發展，全力營造健康穩定的發展環境，不讓任何因素干擾亞太發展進程。

習近平強調，中國保持經濟平穩健康發展，有力帶動了亞太和全球經濟增長。今年是中國實施「十三五」規劃開局之年，當前和今後一個時期，中國將着力推進供給側結構性改革，着力促進創新發展，着力推進高水平雙向開放，着力實現共享發展、綠色發展。中國經濟發展前景是光明的。他強調，中國在謀求自身發展的同時積極帶動亞太國家共同發展，為本地區人民創造更多機遇。

## 「地瓜莖蔓」妙喻扎根亞太

「你看那個地瓜，它的莖蔓向四面八方延伸，但它的塊莖始終在根基位置。同樣道理，無論發展到什麼程度，中國都將扎根亞太、建設亞太、造福亞太。」國家主席習近平出席在秘魯首都利馬舉行的亞太經合組織(APEC)工商領導人峰會並發表主旨演講時，以「地瓜莖蔓」妙喻中國發展要扎根亞太。一席話贏得全場長時間掌聲。

■新華社

## 中俄戰略對接 共拓「一帶一路」

香港文匯報訊 據中新社報道，當地時間11月19日，國家主席習近平在利馬會見俄羅斯總統普京。習近平指出，俄羅斯是亞太經合組織(APEC)重要成員。雙方要深化亞太經合組織框架內合作，落實好包括北京會議在內近年會議達成的重要共識，深入推進亞太自由貿易區進程，推動利馬會議取得成功，推動亞太經合組織為亞太和全球經濟增長作出更大貢獻。

### 維護東北亞和平安全

習近平強調，今年以來，中俄雙方圍繞慶祝《中俄睦鄰友好合作條約》簽署15周年和建立戰略協作夥伴關係20周年，加強全方位戰略協作，既促進了兩國共同發展繁榮，也壯大了世界和平正義力量。中方願同俄方一道努力，在新的一年里

裡保持密切高層交往勢頭，加大相互支持，鞏固政治和戰略互信，開展兩國發展戰略對接、「一帶一路」建設和歐亞經濟聯盟建設對接合作，辦好媒體交流年等重要人文交流活動，加強在國際事務中的協調和配合，促進世界和平穩定。

普京表示，很高興再次同習近平主席會晤，俄中高水平的關係對全球和平穩定十分重要，雙方應該保持密切高層交往。當前，俄中雙邊經貿關係發展勢頭良好，高新技術等領域合作取得積極成果。俄方期待與中方共同推進歐亞經濟聯盟建設和「一帶一路」建設對接合作。俄中雙方要加強在亞太經合組織等多邊事務中協調合作。

習近平和普京還就共同關心的國際和地區問題深入交換意見，一致同意要維護東北亞、中亞等兩國共同周邊地區的和平安全。



習主席在利馬會見俄羅斯總統普京。

新華社

## 習奧會 確保中美關係正軌邁進



習主席會見奧巴馬。雙方一致同意確保中美關係繼續沿正確軌道向前發展。

美聯社

香港文匯報訊 當地時間11月19日，國家主席習近平在利馬會見美國總統奧巴馬。兩國元首回顧總結3年多來中美關係發展經驗，一致同意確保中美關係繼續沿著正確軌道健康穩定向前發展。

習近平指出，這是他們今年第三次會晤，也是3年多來第九次會晤。他們就事關中美關係發展的戰略性、全局性問題多次深入交換意見，達成廣泛共識，特別是決定共同努力構建中美新型大國關係，引領中美關係取得

重要積極進展。3年多來發展中美關係的經驗可以歸納為：一是要把握好中美關係發展的大方向，合作是雙方唯一正確的選擇。二是積極拓展務實合作，追求雙贏、多贏，既造福兩國，又惠及世界。三是堅持建設性管控敏感問題，相互尊重、避免誤判、多作換位思考，防止矛盾升級。

### 願與特朗普一道拓展合作

習近平強調，中美兩國在維護世界和平穩定、促進全球發展繁榮方面肩負着十分重要的責任，擁有廣泛共同利益。發展長期健康穩定的中美關係，符合兩國人民的根本利益，也是國際社會的普遍期待。習近平表示，特朗普當選美國新一任總統後，已同特朗普通了電話。他願意同特朗普一道努力，拓展兩國在雙邊、地區、全球層面各領域合作，以建設性方式管

控分歧，實現不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏，推動中美關係在新的起點上取得更大進展。

奧巴馬表示，3年多來，他同習近平主席保持頻繁交往，建立了坦誠、友好、建設性的關係，增進了彼此信任。美中兩國攜手應對挑戰並有效管控分歧，有關磋商和合作機制富有成效。雙方在促進全球增長、達成伊核問題協議、應對西非伊波拉疫情等問題上開展合作，特別是在推動國際社會應對氣候變化方面發揮了關鍵作用。美中關係是世界上最重要意義的雙邊關係，一個建設性的中美關係將使兩國人民和國際社會受益。

奧巴馬表示，已向特朗普介紹中美關係的重要性，強調應實現兩國關係平穩過渡。美方願意同中方發展更加持久和富有成效的雙邊關係。

## 「中國良方」重塑全球信心



世界貿易組織預計，今年全球貿易增幅可能連續第五年低於經濟增速，亞太面臨相同壓力。此次利馬峰會上，各方都寄望於中國能發揮引領作用，為推動世界經濟發展注入新動力。國家主席習近平發表題為《深化夥伴關係 增強發展動力》的主旨演講，在會場內外引起強烈反應和共鳴。開放型經濟、聯動發展、夥伴關係、命運共同體……這些關鍵詞被人們反覆提起，他們最終得出一個共同結

論：中國的發展將給世界帶來巨大機遇。習近平和他代表的中國，給予各方重塑信心的機會。

### 經濟更開放 深化區域合作

泰國《曼谷郵報》刊文指出，習主席的演講向外界傳遞了明確信號：中國強調開放型經濟，會更加開放，中國正在大力推動並深化區域全面經濟夥伴關係和亞太自由貿易區等多邊貿易機制合作，這將大有利於全球經濟和貿易發展。

秘魯利馬商會會長馬利奧·蒙吉拉爾迪認為，演講「精彩非凡，傳

遞出清晰信號」。他認為，中國持續推進一系列重大改革舉措，將讓更多外國企業進入擁有13億多人口的巨大市場，同時中國企業還將對外投資，這是亞太國家希望看到的。

當前，經濟全球化遭遇瓶頸，一個重要挑戰就是如何實現經濟全球化的公平分配。習近平在演講中再次開出「中國藥方」：要推動建立覆蓋整個亞太的全方位、複合型互聯互通網絡。委內瑞拉經濟學家阿德里亞斯對此表示贊同。他說，中國在過去幾年間積極推動「一帶

一路」倡議，這將有助於亞太地區發展中國家共享地區和全球經濟發展，融入全球價值鏈。

### 自貿促進經濟 惠及亞太人民

亞太面臨相同壓力，也亟待解決區域經濟合作碎片化等挑戰。強化國際貿易投資對全球經濟的提振作用變得更加迫切。智利聖地亞哥股票交易所主席胡安·安德烈斯·卡穆斯表示，非常贊同習主席關於推進亞太自由貿易區建設的論述。他說：「自由貿易促進了世界整體經濟增長，是我們應該確立的發展方向，我堅信自由貿易能夠促進經濟發展，惠及人民。」

■綜合新華社、中新社